



山西绛县西吴壁遗址



山西闻喜酒务头商代墓地



山西河津固镇宋金瓷窑址

# 新时代百项考古新发现名单揭晓

## 山西三个项目上榜

本报讯(记者 陈辛华)新时代百项考古新发现展示推介活动,4月22日评选揭晓,山西三个项目上榜,分别是山西绛县西吴壁遗址、山西闻喜酒务头商代墓地、山西河津固镇宋金瓷窑址。

新时代百项考古新发现展示推介系列活动,由中国考古学会、中国文物报社共同开展。党的十八大以来,我国文物考古工作取得巨大进步和辉煌成就,这十年的全国十大考古新发现评选推

介,推出一大批优秀的田野考古发掘项目。新时代百项考古新发现展示推介,旨在展示宣传新时代十年通过全国十大考古新发现评选推介活动遴选出的百项考古新发现,系统回顾和总结新时代中国考古取得的巨大进步和辉煌成就,更好认识源远流长博大精深的中华文明。

山西绛县西吴壁遗址,入选“2019年度全国十大考古新发现”。该遗址初步搞清了遗址范

围与聚落结构,了解到该遗址兼有仰韶、庙底沟二期、龙山、二里头、二里岗及周、汉、宋等时期遗存;其中以二里头、二里岗时期的冶铜遗存最具特色。通过科技检测可知,西吴壁遗址冶铜作坊的产品为纯铜,填补了早期青铜器生产冶炼环节的空白。这是学界首次在邻近夏商王朝的腹地地带发掘专业冶铜遗址,具有重要学术意义。

山西闻喜酒务头商代墓地,

入选“2018年度全国十大考古新发现”。该墓地发现商代晚期墓葬12座,车马坑6座以及灰坑5个,共出土铜、玉、陶、骨等各类材质的文物500余件(组)。根据“甲”字形墓葬形制与出土遗物判断,酒务头墓地时代为殷墟晚期,应为晚商高等级方国贵族墓地,对于认识晚商文化的区域类型、商王朝西部势力范围的变迁、中央对地方管控方式和国家政治地理结构等课题具有重要

意义。

山西河津固镇宋金瓷窑址,入选“2016年度全国十大考古新发现”。该窑址是山西乃至全国陶瓷考古的一次重要突破,其中4组制瓷作坊及瓷窑炉的发现,填补了我省没有相关制瓷遗迹的空白。从原料制备到装烧成器的整个制瓷产业链保存相对完整,为研究北方地区古代制瓷工艺提供了丰富资料。

## “六省共读一本书”同品经典

本报讯(记者 陈辛华)读书日,六省共读一本书。4月23日,中部六省公共图书馆联盟特别推出“六省共读一本书”活动,6个省级图书馆以线上音频为读者分享麦家、苏童、阿来、马家辉合著的《好好读书:名家给年轻人的读书课》。

作为中部六省公共图书馆联盟轮值馆,山西省图书馆倡议、策划、推出了“六省共读一本书”活动。“六省共读一本书”活动,覆盖3.5亿人口,从4月23日起,持续36天,湘、鄂、赣、

皖、晋、豫6个省级公共图书馆的馆员,通过音频形式导读《好好读书:名家给年轻人的读书课》中的经典著作,“云”上解析“碎片化阅读时代我们应该读什么书”“如何阅读一本书”“如何让读过的书变成我们的财富”等。

“六省共读一本书”首日,山西省图书馆馆员闫雨蓉,为读者分享书中对经典著作《寂静的春天》的导读。《寂静的春天》被称为现代环保事业的开端,与《瓦尔登湖》《沙乡年鉴》合

称为“自然文学三部曲”,该书推动着人们对自身与自然的关系进行反思。

“世界读书日”省图还有众多线上活动:以“线上阅读+答题”的方式,示范带领全省市县公共图书馆共同举办阅读大赛;“最美家庭,共沐书香”亲子阅读,由家长为未成年读者录制图书推荐、经典场景再演绎等视频分享;“晋图馆员荐晋书”,由馆员向读者推荐山西作家的名篇名作;第十七届“文津图书奖”线上图书展、中国书斋文化艺术展等线上展览。

## “五大联赛”吹响决战号角

欧洲五大职业足球联赛已经吹响决战号角!距离5月底赛季结束还有差不多一个月,在赛程所剩无几的情况下,英超和意甲的争冠形势极为胶着,德甲、西甲、法甲则存在欧战名额、保级资格之争。未来一个月,欧洲足坛看点十足。

### 英超两强连争两个冠军

曼城队与利物浦队的比赛,是当下英超乃至整个欧洲足坛最具技术含量的对决。本月,两队已经交手两次:英超赛场2比2握手言和,足总杯半决赛利物浦队3比2险胜——两场比赛总计打进9球,精彩攻防场面让球迷看得很过瘾。

接下来的6场联赛,曼城队的赛程相对轻松,对手除了领先降级区5分的利兹联队外,其余基本都是“向上无望、向下无忧”的球队;利物浦队则需要与保级的埃弗顿队上演“德比”大战,并且将面对争夺下赛季欧冠席位的托特纳姆热刺队。此外,利物浦队闯入足总杯决赛,他们下月还要“抽空儿”与切尔西队在温布利大球场争夺冠军。

### 意甲还要延续去年剧本

上赛季,“米兰双雄”在意甲赛场上演争冠好戏,最终国际米兰队后来居上夺冠。本赛季,“米兰双雄”继续在意大利赛场上演“德比”大战,并且将面对争夺下赛季欧冠席位的托特纳姆热刺队。此外,利物浦队闯入足总杯决赛,他们下月还要“抽空儿”与切尔西队在温布利大球场争夺冠军。

上赛季,“米兰双雄”在意甲赛场上演争冠好戏,最终国际米兰队后来居上夺冠。本赛季,“米兰双雄”继续在意大利赛场上演“德比”大战,并且将面对争夺下赛季欧冠席位的托特纳姆热刺队。此外,利物浦队闯入足总杯决赛,他们下月还要“抽空儿”与切尔西队在温布利大球场争夺冠军。

### 争四也有豪门对决

相比英超与意甲,德甲、西甲和法甲的冠军已经基本没有悬念。德甲只剩4轮,拜仁慕尼黑队领先多特蒙德队9分,北京时间今天凌晨两队直接交手,拜仁只要主场取胜,就能提前夺冠,成为本赛季五大联赛产生的第一个冠军。西甲和法甲,皇家马德里队与巴塞罗那队(皇马)的领先优势都是15分(皇马比第二名巴萨多赛一场),问鼎冠军只是时间问题。

保级与“争四”也是每年4月、5月五大联赛的主要看点。而这其中,“争四”因为常有“豪门”参与更受关注。本赛季“争四”大戏最激烈的当属英超。托特纳姆热刺队(57分)、阿森纳队(57分)、曼联队(53分)积分接近,其中北京时间今晚,曼联队就将与阿森纳队直接对话。值得一提的是,大战当前,曼联俱乐部官方在北京时间4月21日官宣,荷兰教头滕哈格将在下赛季接过代理主帅朗尼克的教鞭,执教曼联队。据《北京日报》



资料图片

## 天才少女“变身”威武老将

# 山西棋手李赫出征亚运会

4月22日,杭州亚运会选拔赛战罢。山西棋手李赫五段,携手於之莹七段、周泓余六段和陆敏全六段,入选中国围棋女队阵容。

2005年,13岁的李赫以七战全胜的成绩,成为彼时国家女子围棋队年龄最小的棋手;2022年,30岁的李赫从预赛开始一路高奏凯歌,成为亚运会国家队年纪最长的女选手。

征战棋坛20余年,李赫坦言自己并非领军人物,但是希望帮助中国队多拿冠军。

### 天才少女“不会输”

2003年,李赫夺得全国少年赛冠军,并入选清风少年围棋队——全国的围棋天才儿童汇聚于这支队伍。2005年定段赛,李赫以10胜1负的战绩,成为职业棋手。同年,李赫在国家女子围棋队选拔赛上豪取七连胜,成为彼时国家女子围棋队年龄最小

### 威武老将“不服输”

亚运会中国女队4人名单中,23岁的陆敏全算是后起之秀,25岁的於之莹和20岁的周泓余,被视为中国女子围棋的“战力天花板”。而30岁的李赫,无论成绩与年纪,可谓这支队伍的“带队大姐”。

在女子围棋赛场上,中国队主要的对手是韩国队。李赫曾经在接受采

的棋手。

2012年11月3日,李赫中盘战胜芮乃伟九段,夺得第三届“穹窿山兵圣杯”世界女子围棋锦标赛冠军。这是李赫首次夺得世界冠军,也是中国新生代女子棋手首次在世界大赛上登顶。

访时表示,中国女子围棋整体实力占优,但是“缺少实力超强的领军人物”。

对于李赫而言,她一直以来的梦想,不是成为中国女子围棋的领军人物,而是希望帮助中国队获得更多冠军。此次杭州亚运会围棋女子团体赛,李赫与队友再一次发起冲击。

记者 杨尔欣

李赫4岁开始学棋,两年之后成为全国冠军。

李赫1992年出生于大庆市,由于父亲是一位围棋迷,她4岁时便进入围棋学校接受培训。学棋两年之后,李赫夺得了“育苗杯”全国围棋赛儿童组冠军。

三十而立,李赫依然是那个“只争第一”的孩子。

2022年3月,李赫在山西省围棋协会完成注册,并将以山西书海路鑫队主力棋手的身份,出战本赛季的中国女子围棋甲级联赛。2022年4月,李赫从预赛阶段一路拼杀,成功入围亚运会中国女子围棋队阵容。